Caso professionale

Omar è un bambino di nove anni ed è nato a Casablanca, in Marocco. I suoi genitori hanno abbandonato il loro paese prima di lui e solo in un secondo tempo Omar li ha raggiunti, insieme con il suo fratello più piccolo Nabil.

La famiglia si è riunita e vivono tutti insieme a Torino, in una piccola stanza di un appartamento che condividono con un’altra famiglia. Ci stanno stretti, ma almeno ora sono tutti insieme. Per l’ammissione alla scuola primaria vengono richieste le vaccinazioni obbligatorie per legge.

Ora Omar va a scuola. Non è stato facile per lui inserirsi tra i suoi nuovi compagni: i bimbi sono piccoli e lo guardano con sospetto. Omar sogna spesso  di tornare a casa sua, in Marocco, tra il caldo secco della sua terra e l’odore del Mediterraneo. Ma gli capita anche di pensare che forse adesso è Torino la sua casa e che in Marocco ci tornerà solo tra molti anni...E’ brutto non sapere quale sia la propria casa...
Il candidato:

· spieghi che cosa s’intende per inserimento, integrazione e inclusione

· elabori un progetto di intervento rivolto all’utente in questione, spiegando in modo approfondito tutte le fasi del progetto, indicando anche un’analisi di fattibilità economica del progetto.
· descriva su quale principio si basa la vaccinazione, indicando i tipi di vaccino e quali sono i vaccini obbligatori  per legge da settembre 2017

· write about social workers and their tasks
